
im 

el 

kül 
tehát 

M 

ódi 
zése 

rubb 
mel. 

ik. 

toe 

sben 

igyé- 
áson 

min- 

ilack 

gásri 

t5l 

4 

.4 

bor 
i nél 

zéste 

K. 

aran 
nidmt 

1 e vVi 

ira vá 

s és j 

állalo 

hnik 
adlád 

idvat 

14. 

szekelyudvarhely. 1911.. Tizenheledik évfolyam, 85. sza. 

k 
1848-AS KÜG 

TEKELY-UDVARI 
ETLENSEG I POLITIKAI SZÉKELY UiS 

Megjelen ketonket kétszer : csütőrtökön és vasárnap. 
vagy vidékre postán 

egesz évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. 
Külföldre egész évre 12 kK- M. kir. postatakarékpénztári csekk- 
és kliring 10,489 szz -- Ielyközi telefon 15. sz. 

Mindenféle ntóak szekelyüdvar helyt előre fizetendők. 

Előfizetési ára helyben házhoz hordva, 
küldve: 

FELELŐS SZERKESZTŐ: 

BETEGH PAL 
szavankint 

LAPTULAIUOMOS. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 
831. szám, hova az előfizetések, kéziratok és hirdetések küldendők. 
Köziratokat vissza nem adunk: - Hivatalos hirdetések 100 szóig 

6, azon felül 4 fillér, magán hirdetések négyzet ena 
8 fíillér, többszöri közlésnél 6 fillér. - Nyilt-tér sora 1 korona 

Béke vagy harc? 
Minden politikus ezt a kérdést 

adja fel magának : béke lesz vagy harc? 
A béketárgyalások még folyamatban 
vannak, de már-már megszakadófélben. 
Ennek dacára mindenkiben él még a 
remény, hogy végre mégis béke lesz. 
A kormány és pártja igen furcsán ér- 
telmezi a béke fogalmát. A béke volta- 
képen azt jelenti, hogy mindkét fél kö- 

vmáshoz, a kormány azonban 
záta hogy igazán sarokba van 
Zoniva-— ugy értelmezi a békét, hogy 
az ellenzék adjon meg mindent, ellen- 
ben a kormány nem hoz semmit. Az 
ellenzék engedje a véderőjavaslatokat 
keresztül, a választójog reformját azon- 
ban bizza Tisza Istvánra. 

Ma már mindenki tisztában van 
azzal, – kezdve a legszélső szociális- 
tától gróf Tisza Istvánig - hogy Ma- 
gyarország kulturális haladása és gaz- 
dasági fejlődése az általános választó- 
jog megalkotásától, az igazi népparla- 
ment behozatalától függ. Tudva ezt, 
az ellenzék nem tehet egyebet, mint- 
hogy a véderőreform és az általános 
választójog között junktimot állit fel, 
hogy a terhes katonai refor.nok elle- 
nében legalább az igazi népparlamentet 
biztositsa és a nép igazi uralmát, aka- 
ratának ervényesülését a jövőben le- 
hetőve tegye. 

Ezzel szemben a kormány azt 
akarja, hogy az ellenzék simán engedje 
keresztül a katonai javaslatokat, a kor- 
mány pedig majd csak valamikor ter- 
jessze be a választójog reformjáról 
szóló javaslatokat, a minek tervezetét, 
alapfeltételeit, egy grófokból álló érte- 
kezlet dolgozza ki, amelyben Tisza Ist- 
ván gróf praesideál. Hogy attól a vá- 
lasztójogtól, a melyet Tisza István alkot 
meg és az irányát ő szabja meg, mit 
várhatunk, mindenki tisztában van. Mit 
várhatunk a választójog terén Tiszától, 
a ki a népjogok legádázabb ellensége ? 
A választójog reformjára nézve azon- 
ban a kormány semmiféle garanciát 
nem nyujt, csak igéretet. A kormány 
igéreteinek értékét mindenki ismeri. 
Hiszen a kilences bizottság programm- 
ját már vagy egy évtizede igérgetik és 
még mindig csak a papiron van. Mennyi- 
vel inkább fogják huzni-halasztani az 
általános választó jog megalkotását, a 
mi a mai kormány és pártja uralmá- 
nak megszüntét jelenti. 

A ki igy akar békét, - az nem 
akar békét. De nem is akart a kormány 
komolyan békét. Ma már egvre világo- 
sabban mutatkozik az a feltevés őés 

egyre alaposabb az a gyanu, hogy a 
kormány azt a tiszteletre méltó és ne- 
mes intencióból fakadó békeakciót, a 

mit a Ház érdemes elnöke : Berzeviczv 
Albert hazafias aggodalmak hatása alatt 
meginditott, alattomos célokra akarta 
kihasználni. Azt akarta a kormány, 
hogy a tárgyalás közben éket verjen 
a küzdő tábor közé, hogy a választójog 

cserbehagyja a párt vezérét, 

Népgyülésekkel, 

ismerjük 

kérdésén a függetlenségi pártokat össze- 
veszitse. Arra számitott, hogy sikerülni 
fog Justh Gyulát pártjával szembe álli- 
tani, vagy, mint az ujabb politikai szó- 
tár mondja: 
mennyiben es nem sikerül, akkor a 
két függetlenségi pártot, a fegyvertár- 
sakat összevesziteni. 

A kormány a saját és pártjának 
jel.eméről vett mérték után azt gon- 
dolta, hogy a függetlenségi párt, mi- 
helyt a hatalom birtoklását kilátásba 
helyezik neki, feladja programmját, 

a ki a 
tárgyalások elején mindjárt átlátott a 
szitán és az egyik konzervativ értekez- 
letre el sem ment. 

A számos csalódás között, a mi a 
kormányt érte, ez szintén előkelő helyet 
foglalhat el. Vegye végre tudomásul a 
kormány, hogy nem politikai kalando- 
rokkal van dolga. Tudják meg végre, 
hegy a függetlenségi párt nem közke- 
reseti társaság, a mely a koncért min- 

dig feladja az elvet, hanem ideális cé- 
lokért önzetlenül küzdő tábor, mely át 
van hatva Kossuth alos eszméitől. 

Az általános, egvenlő és titkos 
választói jog nélkül béke nincs! Mivel 
pedig ennek a kormánynak és pártjá- 
nak a lete ettől függ, el lehetünk rá 
készülve, hogy megakadályozza — leg- 
alább egyelőre, a mig birja azt. Tehát 
áll a harc vagy jön ujra a nemzet 
itélete. És erre kell nekünk készülnünk. 

felolvasásokkal, érte- 
kezletekkel kell a választó polgároknak 
megmagyarázni a küzdelem nagy hord- 
erejét, a választójog kiterjesztésének 
nagy fontosságát. Össze kell tartani a 
függetlenségieket, akkor azután jöhet 
majd a kormány bünös pénzével, pálin- 
kájával, csendőreivel, - az eszme 
győzni og. 

Székelyek csalója. 
4z ágyra járó vezér- 

igazgató szerépel. 
Fennebbi cim alatt a kolozsvári „Ellen- 

zék" táviratban közölte, hogy Katonai Bélát, 
előbb az Első zákely Házlipari Örszágos 
Szövetkezet, később pe Központi Házi- 
ipasi Szövetkezet igazgatójat a budapesti 
államrendőrség letartóztatta. 

A fővárosi lapok is egyértermüleg fog- 
latfozt k e furfangos szabólegény kis játekai- 

Csalás, sikkasztás, szélhámossá g s más 
széthe- hasonló kifejezések keretében em- 
lékezvén meg a tényleg nagy kahberü alak 
viselt dolgairól. 

Minket, kik - sajnos – oly közelről 
ezt a furcsa alakot, egy cseppet 

sem lepett meg a lapok sulyos érvekben 

gazdag tudósítása. Azt is egészen természe- 
tesnek találtuk, hogy Sándor László, az 

államrendőrség kapitánya, felelősségre vonta 

az „ágyra járó" vezérigazgató uraságot. 

Sőt inkább azt csodáljuk, hogy négy 

hosszu esztendőn keresztül, miképen volt 

lehetséges a közönség jóhiszemüségét oly 

körmönfont raffinériával kihasználni!? Ho- 

„Justh Gyulát izolálni" A 

gyan tudta behálózni az egész Erdély gróf- 
jait, báróit, fő- és alispánjait, tanfelügyelőit 
s ezek kontójára, tiszteletre méltó nevével 
nemcsak Erdélyt, de az ország déli és más 
vidékeit is 1? 

Nem tudjuk e percben, vajjon az állam- 
rendőrség a szélhámos arakot letartóztatta-e, 
vagy nem? Azt azonban álhtjuk, hogy má- 
sokat, kik éhségük csillapitására egy kiflit el- 
tulajdonitottuk, mert nyomorultan elpusztulni 
nem akartak, már sokkal előbb a hüvösre 
tettek. 

Ez a furfangos szabólégány pedig négy 
év előtt Marosvásárhelyről kiindulva; Szová- 
tán, Parajd községben, később Székelyud- 
varhelyt és legutóbb Budapesten tartva meg- 

álló helyet, végig pumpolta az országot tet- 
szős, sokat mondó, de végeredménykép: a 
nesze semmi, fogd meg jól-ra min- 
denütt alá szállott szélhámossággal, és ez 
—- ugy látszik - nem bün. 

Négy év előtt is uton-utfélen azt álli- 
totta, a mivel ma is mindenkit bolondit, 
hogy a népboldogitó szövetkezetet most 
szervezi. 

Ez az örökös most szervező, önmagá- 
nak igen okos. Hiszen az ő célja nem más, 
mint az örökös szervezes. Az alapszabályo- 
kat időről-időre ugy állapitotta meg, hogy a 
beiratási, illetve szervezési 3, 4, 5, illetve 6 
koronás dijak egyedül és kizárólag az ő (Ka- 
tonai Béla) tulajdonai, - még pedig elszá- 
molás kötelezettsége nélkül. Ez sarkalja őtet 
az örökös szervezésre. E célja érdekében 
aztán minden lehetőt elkövetett. Annyira bá- 
torodott, hogy még Amerikából is egy teljes 
milliót szándékozott baszivni. De hát ott már 
jobban értik a csiziót, mint erre, nálunk felé.. . 
Lépre nem mentek. 

Tanfolyamok felálliítását igérte határidőre 
széltében-hosszában, de tanfolyamokat nem 
tartott. 

Nekünk és másoknak is ugy tetszik, mint- 
ha az ország illetékes körei gyönyörködné- 
nek abban, hogy ez a furtangos szabólegény- 
ből felkapott vezérigazgató, miképen szipo- 
lvozza az amugyis szegény, nyomorgó pépat. 

Számtalan panasz, teljelentés gyült össze 
már imitt-amott a hatóságoknál. Mindenki 
érzi, tudja, hogy visszaélések történnek. De 
azert az „ágvra járó" uraság tovább szervez 

és buzgón vasalja be a dijakat - elszámo- 
lás kötelezettsége nelkül - a saját telhetet- 
len zsebe javára. 

Ezeket igy látva és tudva, végtelenül 

csodálkozunk, hogy — habár önös célokból 

– csak a közel muliban is akadtak nálunk 

pártfogok olyan kaszinói tagok, köz-szereplő 

egyének közül valók, kik egy képzelt sére- 

lem ecimén más, tisztességes embert a töm- 

löc fenekére szeretnének juttatni. Akadt sajtó, 

mely pirulás nélkül engedte a hazug rágal- 

makat szélnek, csakhogy kollégáját kisebb- 

nek láttassa. Az önzetlenség e páratlan meg- 

nyilvánulása, még az emberbaráti érzést is 

sáros lábakkal taposó e kollégiális példa, 
igazán kik ezt tették, 

agvon jellemző. A páratlanul itélő közvé- 

lemény részére pedig nagyon tanulságos eset. 

Furcsa társadalmi és közéleti viszonyok 

is vannak nálunk. Akik megbélyegezve nem 

nincsenek, azokat igyekeznek lerán- 

megható és azokra, 

voltak,
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tani, sárba tiperui. Bizony utálatos az állat 
az emberben s ez többé-kevésbbé sportsze- 
rüen szerepel nálunk. 

Hiányzik az erkölcsi magaslaton álló 
vezér, ki felebaráti szeretettől áthatva, meg- 
álljt tudjon parancsolni a fenevadaknak. 

Hova vezet ez az állapot? Mikor szü- 
nik meg már az embervadászat ? 

Ilyen körülmények között aztán igazán 
nem csoda, ha az emberek elszöknek és bé- 
késebb, emberszeretőbb tájra vágyódnak... 
Hiszen ha az igazság, a becsületesség, a 

tisztesség, az emberbaráti szeretet mellett 
való küzdelem épen a vezető körök előtt 
bün; a gazság, az álnoksag, mások alaptalan 
üldöztetése, sőt még a jóhiszemü emberek 
szipolyozása is érdem, akkor Jézus Krisz- 
tusnak fölösleges volt érettünk meghalnia, 

mert nincs, aki példáját, emberszeretetét 
nálunk köv sse... 

Lapunk zártakor értesülünk, hogy a csaló 
szélhámos a begyült részvények árát, mint- 
egy 50,000 K-t elköltötte és az államrendőr- 
ség letartóztatta a ritka jó madarat. 

Tanfelügyelői változás. 
Nem lep meg senkit vármegyénkben 

az a hir, hogy ismét uj tarfelügyelő kerül 

vármegyénkbe, mert egy évtized óta alig egy- 

két évig maradt nálunk minden tanfelügyelő 

Mégis a mostani tanfelügyelő változáskor 

akaratlanul is arra az ohajtásra térünk : vajha 

már nekünk is olyan tanfelügyelőnk jönne, 

mint a milyen más vármegyéknek van! Ma- 

radna itt huzamosabb ideig. Ismerné meg a 

vármegye minden zugát, keresné meg azo- 

kat a hiányokat, bajokat, amelyek pótlására, 

orvoslására szorulnak s teljesen biztos helyi 

ismeretekkel használná fel tudását, képessé- 
geit arra, hogy vármegyénk kulturális előha- 

ladásán dolgozzék. Egy-két év alig elég arra, 
hogy a vármegyét megismerje egy tanfel- 

ügyelő; csak azután jöhetne az igazi munka. 

Rhédei János volt kir. tanfelügyelőnk 

igazi buzgalommal igyekezett megismerni a 

vármegyét. Fáradhatatlan buzgósággal, igazi 

ügyszeretettel dolgozott. Két évet meghaladó 

munkálkodása nem maradt nyom nélkül a 

vármegyében. Csak egy pár pillantást kell 

vetni a ankerületre s mindjárt szembeötlik, 

hogy az ő idejében 10 állami iskola szervez- 

tetett 14 tanerővel, 6 áll. kisledóvoda 7 óvó- 

nővel, 6 községben modern áll. iskolai épü- 

let, 3 községben áll. kisdedóvodai épület biz- 

tositása, számos iskolai épület: jókarba ho- 

zása. Az ő idejére esik az ,Udvarhelyi Nép- 

nevelés" vármegyei tanügyi lap létesitése, 

ugyszintén az Udvarhelyvármegyei Népneve- 

lési Egyesület ujjá ébredése, valamint az is- 

kolán kivüli oktatás fellenditése. Érdemei 

közé kell számitanunk azt is a távozó kir. 

tanfelügyelőnek, hogy az állami és községi 

iskolákat egységes tantervekkel látta el, meg- 

alapozta az iskolákban a müvészeti tárgyak 

es a kézügyesitő oktatást, felkarolta a tani- 

tóság erkölcsi és anyagi érdekeit, a tanitó- 

egyesületi élet fokozására minden lehetőt el- 

követett. Az ő munkásságára vezethető 

vissza az is, hogy a kir. tanfeügyelő hivatal- 

nak előtte 4 tagja volt, most pedig hatra 

emelkedett. Egy szóval eredményes munkát 

végzett. A tájékozódás, helyi ismeretszerzés 

nehézségein hamar tul volt. 

Minden ténykedéséből kiérzett, hogy 

igazi szakember, aki nem csak pontosan ad- 

minisztrált, hanem a legkisebbnek látszó 

ügyeknek is mélyére hatolt. A népoktatás 

apostolaként dolgozott fáradhatatlanul. 

És most, amidőn megy, akik munkássá- 

gát, a munkásságával elért eredményeket 

ismerjük, nem állhatunk meg szótlanul, ha- 

nem elismeréssel és köszönettel bucsuzunk 

tőle. 
Az érkező uj tanfelügyelőt azzal üdvö- 

zöljük, hogy jöjjön közénk szeretettel és el- 

határezással, amilyen szeretettel és remény- 

nyel mi várjuk, Legyen ő állandó tanfelügye- 

lőnk. Hisszük, hogy a reménységünkben nem 

fogunk csalatkozni. 
k 

3637-911. tf. szám alatt kelt és lapunk 
szerkesztőjéhez cimezve kaptuk s közöljük 

a távozó tanfelügyelő bucsuzóját, melyben 

vármegyénk közönségétől igy bucsuzik el: 

HRBucsuszavak. 

A m. kir. vall. és közokt.-ügyi Miniszter 

ur Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye népok- 

tatásának vezetésével méltóztatott engem ki- 

tüntetni. * 

Ezen ok miatt a szép Udvarhely várme- 

gyétől, hol 27 hónapot töltöttem, rövid időn 

belül meg kell válnom. 

Ez a válás reám nézve rendkivül nehéz 
lesz, mert lelkem egész melegségével sze- 

rettem meg e vármegye regényes bérceit, 

bájos völgyeit, áldott jó népét s azokat, kik 

b jó népnek szellemi, erkölcsi, anyagi téren 

vezetői. 
A válás pillanatában hálás szivvel, köny- 

nyező szemekkel gondolok azokra, kik az 

életet itt reám nézve oly kedvessé, oly feled- 

hetetlenné tették. 

Óhajtanék mindnyájukkal kezet szoritani 

és élőszóval mondani el, hogy nehéz és fájó 
az elválás; de mert ezt nem tehetem, ezen 

az uton mondok mindenkinek szivből sza- 

kadó Isten hozzádot, kérve, hogy nagybecsü 

emlékezésükből ne számüzzenek. Én lelkem 
tábláján magammal viszem mindazoknak 

képét, kik jóakaratuknak, szeretetüknek, ba- 

rátságuknak kedves jelével csak egy percre 

bár megajándékozni kegyesek voltak. 

Székelyudvarhely, 1911. okt. hó 24-én. 

Rthédei János. 
kir. tanfelügyelő. 

Irodalmi hare — 
a székelyekért. 

Felelet Dr Szádeczky Lajos egyetemi 
tanár urnak: ,Még egyszer a csiki székely 
krónikáról? cimü akadémiai székfoglaló fel- 
olvasására. 

E cimen nemsokára egy 70-80 oldalra 
terjedő" alapos, talpra esett cáfolat fog meg- 
jelenni Jósa Jávos főgimn. tanár tollából. A 
kis mü célja az lesz. hogy alaposan kimu- 
tatva Dr Szádeczky L. egyetemi tanár urnak 
a székely történelem , leghivatottabb" (?) 
megirójának kinos csürés-csavarásait, tuda- 
tos és nem tudatos ferditéseit s a székely 
történelem ismeretében való járatlanságát és 
fölületességét, végre-valahára fölnyitsa szé- 
kely testvéreink százados álomba merült sze- 
meit s megmutassa nekik, hogy kik és minő 
hozzáértéssel és ,„jó" indulattal akarják , meg- 
csinálni" a székelyek történetét. 

Év, ki a megjelenő kis müvet még kéz- 
iratban voltam szerencsés olvashatni, mond- 
hatom, hogy Jósa kollégám megbecsülhetet- 
len szolgálatot tett fajának és faja történe- 
tének. Dr Szádeczky Lajosnak nagyképüs- 
ködő, de igazságokban szükölködő, ,csipke- 
lődésekkel telt", de ürességtől és hangzatos 
frázisoktól és anekdotáktól kongó akadémiai 
székfoglalójában nincs az a krónika-ellenes 
pont, melyre Jósa legtárgyilagosabban, a leg- 
megdönthetetlenebb argumentumokkal meg 
ne adta volna a kegyelem-döfést. 

Erre a kis terjedelmü, de nagy jelentő- 
ségü füzetre hivom fel nagyérdemü szekely 
testvéreink, különösen pap társaim és a ta- 
nitói kar figyelmét s kérem, hogy amint a 
multban törhetlenül ragaszkodtak dicső őse- 
ink nemzeti hagyományainkhoz, ugy mi se 
legyünk árulói, vagy a mi mindegy: megve- 
tői, hanem minden ellenséges törekvést szo- 
ritsunk vissza I Hiszem, hogy : , még nem fajult 
el a székely vér", hiszem, hogy nem nézzük 
majd összetett kezekkel, hogy legszentebb 
emlékeinket mint akarják élve eltemetni s 
azért hiszem azt is, hogy egy szivvel-lélekkel 

fogunk Jósa tanár ur mellé csatlakozni s 
nem engedjük multunkat beszennyezni, vagy 
meghiusitani. 

A mü ára 1 K lesz! Vegye meg min- 
denki, aki tud még fajáért lelkesedni s adja 
át másoknak is, hadd lássa, hadd olvassa 
azt mindenki: népünk története ezt megér- 
demli! A kinek különben módja van hozzá, 
ne sajnálja azt az 1 K-t, hisz kevés az egész 
s aztán segit a szerzőnek a kinyomtatás 
költségeinek fedezésében és vesz érte sok 

igazságot s cifra tragédiát: midőn a székely 
történelem kis Dávidj agyonsujtja az igaz- 
ság parittyájával az elbizakodott s az aka- 

demia tekintélyének páncéljába öltözködött 
nagy hangu óriást. 

Tekintettel a kinyomandó füzetek szá- 
má a, kérem székely testvéreimet, különösen 
paptársaimat, bogy egy egy lev.-lapon minél 
előbb tudassák velem v. a szerzővel meg- 
rendelő szándékukat. 

A legmélyebb tisztelettel : 

Botár Gáspár 
áll. főgimn. tanár, Szamosujvár. 

Szimes képek. 
Hogy beszélnek a magyarok Amerikaban. 

Amerikában szakadt véreink, ugy ahogy, 

törik csak az angolt. Viszont a magyar dis- 

kurzusba belevegyitik az angol kifejezéseket. 

Egy levelező a következő mulatságos pár- 

beszédet közli, melyet magyaroktól hallott 

Amerikában : ,Halló, Májk"! (Szervusz Miska !) 
„Halló Stifől (Szervusz Pista !1) ,Vacumere, 
Májk" ? (Mi bajod, Miska ?) ,Én nem tudom, 
tegnap vótam big básznál s azt mondta hó- 

nap finiselhetem a zsábot, de példát egy 

gárdem penit se kapok". (Bevégezheti a mun- 

kát, de fizetést egy centet se kap.) ,No csak 

én puncolhatnék leftet, blek ájt Lapna tőle 
s megemlegetné a big sztikket" ! (Csak ő üt- 

heine oda neki balról, megkékülne a szeme 
és megemlegetné a menykövet!) ,Liszen, 

Májk, láttad az én lédimet" ? ,„Zsöszt in di 

tájm, itt gyön" ! (Épp itt jön !) „Halló, misz 1* 

„Halló Májk, halló Stifl Hát magukat mikor 

látni" ? ,„Vell, csak itt is meggyöttünk, ha- 

nem mondja, hol vette ezt a neisz kőtot" ? 

(Szép ruhát.) ,Csak vettem valahol. Hi-hi-hi... 

Hát azt hiszi, hogy kaptam? Az ilyent nem 

adják ingyen". ,„Liszen, misz Álesz, (hallja 
csak, Örzse) mikor gyön ki velünk Bet Bies-re 

fürödni" ? ,Majd ha veszek béting szutot"! 

(Fürdőruhát.) ,De mink szeretnénk, ha máma 
sur gyönne" ! (Biztosan.) ,Ugyan ne báde- 
rozzanak, az mégis csak absolute, ahogy 

maguk az embert siettetik". (Ne izgassanak, 
hisz abszurdum stb.) ,Ha nem gyön, gud báj 

dir, mi elvókolunk a Ferihez és átmegyünk 

az ájlandra" I (Pá, mi elsétálunk a hajóhoz 

és átszállunk a szigetre.) Gud báj! Szólong"! 
(Pá, viszontlátásra !) 

AUREK. 
—- A főispánt operálni fogják. Haller 

János gróf főispán - mint már emlitettük — 
sulyos betegségben fekszik Homoródhévizen. 

Orvosi vélemény szerint – vakbélgyuladás 

kinozza és közelebbről oparáltatni fogja ma- 

gát. Dr Obert segesvári orvossal. 

— Vadásztársasági közgyülés. Folyó hó 
21-én este 6 órakor tartotta az ,Udvarhely- 
megvei Vadásztársaság" fontos közgyülését, 

melynek egyik tárgya volt a társaság felosz- 

lása felett való határozás. Az egyesek által 
hirlapilag is nagy hangon hirdetett feloszlás 

azonban nem következtt be, mert az állitó- 

lagos 256-30 tag helyett mindössze kettő 

akadt, aki a feloszlás mellett szavazott. Igy 

a nagyközönség megtévesztésére szánt hir- 

lapi közleményekben, frázisokba burkoltan 

összehordott valótlanság sorozata - hála a 

társasági tagok jözán, korrekt judiciumának 

— nem érte el remélt hatását, s az ,Udvar- 

helymegyei Vadásztársaságg — részben uj 
tisztviselő kart alakitva — ujból a béke je- 

gyébe fordult. A társaság ügyészévé válasz- 

tatott Dr Váró Zoltán, intézővé Kassay Ákos, 
választmányi tagokká Szabó Gábor főszolga- 
biró, Wágner Henrik, Bocz Endre és Kele- 
men János. Az elnök és a választmány többi 

tagjai a régiek maradtak. 

— Halálozás. Derzsi János földbirtokos, 
községi képviselő és presbiter e hó 25-én, 
életének 68-ik, boldog házasságának 48-ik 
évében elhalt Kányád községben, hol álta 
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lános részvét mellett a ref. temetőbe helyez- 
ték örök nyugalomra e hó 27-én. Feleségén 
szül. Kovács Lidian kivül gyermekei: Derzsi 
Domokos, Dezső, Juli és János ref. tanitó, 
valamint széleskörü rokonság gyászolja. 

— Meghivó. A székelyudvarhelyi ref. 
kollégium 1911. aktóber hó 31-ikén délelőtt 
11 órakor az intézet nagytermében refor- 
mációi emlékünnepélyt rendez, melyre a t. 
szülőket és az érdeklődő közönséget tiszte- 
lettel meghivja. 
„Erős várunk..." Énekli a gyülekezet. 2. Ima 
Mondja Biró Sándor vallástanár. 3. Guch: 
Hyranus. Előadja az ifjusági énekkar. 4 Fo- 
hászkodás, Berzsényitől. Szavalja Adorján 
Gyula VIII. o. t. 5. Emlékbeszéd a reformá- 
ció 394-ik évfordulóján. Tartja Gönczi Lajos 
igazgató. 6. Beethoven: C. moll. Vonós né- 
gyes. 7. Bocskay, Kozma Andortól. Szavalja 
Reich Gyula VIII. o. t. 8. Gyülekezet éneke. 

— Gazdaujság a papok ellen. A Magyar 
Lobogó, melyet Szabó István orsz. képviselő 
szerkeszt s mely a Kisbirtokos Szövetség és 
a kisgazdapárt hivatalos lapja, legutóbbi szá- 
mában feltünést keltő cikket közöl, amelyben 
a lelkészekről - felekezetre való tekintet 
nélkül — igy ir: ,Ha a katonának nem sza- 
bad politizálni, mert a katona politizálása 
veszeélyt rejt magában, ugy kétszeresen ve- 
szélyes Magyarországban a papok politizálása, 
amikor egyik része Rómából, a másik Ro- 
mániáb 1, a harmadik Csehországból, Német- 
országból kap parancsokat, utasitásokat". 

,„,A ti romboló munkátok, amellyel a nemzet 
testét vallásfelekezetek szerint iparkodtok 
széttépni, nemcsak a krisztusi tanokkal ellen- 
kezik, de hazafiság tekintetében is erős ki- 
fogás alá esik. Tudjátok hova fog vezetni ez 
a ti munkátok? Vagy egy iszonyu Szentber- 
talan éjhez, vagy a ti elüzetéstekhez, vagy 

a nemzet és haza romlásához. Vegyetek csak 
példát más országokról, ahol pedig nem volt 
ily sokféle mesterségesen egymás ellen szi- 

tott vallásfelekezet és nemzetiség, mint a mi 

hazánkban. Innét fenyegeti a magyar állami- 
ságot, a magyar faj fölényét a legnagyobb 

veszedelem. A lelkészek munkája a legna- 

gyobb hatóerő arre, hogy a magyar nemzet 

teste nem csak vallásfelekezetiségek, hanem 

nemzetiségek szerint is széttépessék és a ma- 

gyar államiság az egyes nemzetiségeknek 

nem faji, hanem mindjobban állami kidom- 

boriása utáni komoly törekvése által ve- 
szélyeztessék". 

Asztalos müűhelyáthelyezés. Bogyor 
Gábor előnyösen ismert, pontos és lelkiisme- 
retesen dolgozó asztalos polgártársunk mü- 

helyét a Kossuth utcából Rózsa-utca 10. sz- 

alá helyezte át. Midőn ezt a közönség szives 

tudomására hozza, kéri nagybecsü további 

pártolását. 

— A nap sugarainak felhasználása. Ma 
már tisztán áll a tudományban, hogy a nap 

sugarai mérhetetlen mennyiségü kémiai ener- 

giát tartalmaznak és igen foglalkoztatja a ter- 

mészettudósokat a nap energiájának felhasz- 

nálása. Szembetünő ez a nagy erő a fény- 

képészetben, a gyógyászatban. Egy ideig a 

nap sugarait nagy gömbtükrökkel akarták 

felfogni. A készülék azonban tulköltséges volt. 

Tényleg el is értek annyi eredményt, hogy 

gépet tudtak hajtani a nap melege által fej- 

lesztett gőzzel, de a szerkezet költséges volt. 

Célszerübb megoldás volt, a mikor a nap 

melegét hőszigetelő anyagba ágyazott vas- 

csőrendszerrel fogták fel. A csöveken keresz- 

tül hajtott viz elpárolgott és gőzgép hajtá- 

sára alkalmas volt. Ujabban Sommerville-ben 
a nap energiájával elektromos áramot fej- 

lesztettek, a mivel villamoslámpákat világi- 

tottak. A kisérlet igen fényesen sikerült. Há- 

rom estén át világitottak 30 wolfram lámpát. 
A nap energiáját fémpálcikákkal fogták fel. 

Egyelőre ez az eljárás is röltséges, de bi- 

zonyság arra, hogy az eszme életképes. 

Az ünnepély müsora: I 

SZÉKELY-YsRHELY 

– Tenplomivatiás. Korond nagyközsé 
róm, kath. hivő közönsége gyönyörü templo- 
mot épitett az erdélyi Státus bőkezü segé- 
lyezésével. A n.odern épitészet remek alko- 

Lohbensutz marosvásárhelyi épitész- 
mérnök tervezte. A templomot Mikes János 
gróf, a közelebbről szombathelyi püspöknek 
kinevezendő főesperes mult vasárnap avatta 
fel nagy ünnepséggel. Mikes grófot a koron- 
diak lovasbandériummal, mozsárágyu dörgé- 
sekkel fogadták. Az ünnepi szent beszédet 
a főesperes mondotta, melyben hangsulyozta, 
hogy az uj templomba uj lélek, megujult 
hitbuzgalom kellenek. A szent misét Hadnagy 
Mihály korondi plebános mutatta be az egek 
Urának a környékbeli papok részvételével és 
segédletével. Hála-adó szent mise után köz- 
ebéd volt, a melyen Mikes gróf a fáradha- 
tatlan buzgalmu plebános nagy tevékenysé- 
gét lelkes beszedben méltatta. Erre Hadnagy 
plebános válaszolt és hálás köszönettel em- 
lékezett meg az erdélyi Státus, a kegyelmes 
püspök és Mikes gróf jóakaró támogatásáról, 
kik mindnyájan közremüködtek, hogy Korond 
hithü katholikusai uj és fényes épületet emel- 
hessenek Isten dicsőségére. Legyen tehát 
hála és köszönet, Isten megszentelő kegyelme 
további müködésükön is. Az uj templomot 
jövő év tav szán fogják felszentelni. 

— A magyarországi németek az uj vi- 
ágban. Magyarországból Amerikába szakadt 
németnyelvüek szeptember 17-én népgyülést 
tartottak Baltimoreben és ez alkalommal a 
következő határozati javaslatot fogadták el: 

„Nekünk, magyarországi németeknek, 
sohasem volt szándékunk, Magyarországból 
német birodalmat csinálni, nem is követel- 
hettük, hogy nemetlakta vidéken német le- 
gyen a hivatalos nyelv, lévén Magyarország- 
nak ezer évesnél régibb tradiciója és ma- 
gyar nemzeti nyelve; már pedig az ország 
csak közös nemzeti nyelvvel tarthatja fenn 
magát. 

Amikor az iskolai reformtörvény 1898- 
ban hatályba lépett, felszólitották az összes 
állami, községi és felekezeti tanitókat, hogy 
egy éven belől sajátitsák el a magyar nyel- 
vet, ami azonban nem jelenti azt, hogy csak 
magyarul tanitsanak, henem kötelesek, ma- 
gyarul is tanitani. 

Ezzel a rendelettel a kormány csak azt 
akarta elérni, hogy valamennyi alattvaló ta- 
nulja meg a magyar nyelvet. 

Rossz néven vehetjük-e ezta magyar kor- 
mányktól?... Nem saját érdekünk kiván- 
ja-e, hogy birjuk a haza nyelvét? Vagy ta- 
nitsanak és beszéljenek például Zsombolyán 
németül, Nagykikindán szerbül, Valkányban 
románul ?... Hiszen az országot Magyaror- 
szágnak nevezik! 

Itt is idegen országban vagyunk. Senki 
sem követeli, hogy angolul tanuljunk, mégis 
mindannyian igyekezünk az ország nyelvét 
elsajátitani.* 

—– A finánc mestersége olyan dolog, a 
minői épen a legkevesebb ember ért. Ez az 
oka aztán, hogy lépten nyomon nyakon csip- 
nek és fizettetik a 83-4-5-10, sőt 50- 
szeresét annak, amit - ha tudtuk volna — 
igen jól elkerülhetünk vala. Ebben a cso- 
dálatos finánc-mesterségben nyujt teljes tájé- 
koztatást Puskás Lajos székelyudvarhelyi 
járásbirósági tisztviselő könyve, mely betü- 
rendben és táblázatosan s általános tudniva- 
lókkal: „A bélyeg és illetékek iránti törvé- 
nyek és szabályok, valamint a m. kir. posta 
dijszabályzatának kivonata" cimmel jelent 
meg s az ára csak 2 korona. Kapható a 
nevezett szerzőnél és a ,Székely-Udvarhely* 
kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv-, zenemü, 
papiros-, iró- és rajzszerkereskedésében) 
Székelyudvarhelyt. Ezt a könyvecskét senki 
sem nélkülözheti és mindenki haszonnal for- 
gathatja. Akinek ez birtokába juthat, azt a 
bélyeg ás illetékek miatt büntetés nem ér- 
heti, mert nincs az a tényleg előtordulható 
eset, a melyre határozott felvilágositás ne 
volna e praktikus könyvben. Hivatalok, ügy- 
védek, papok, tanitók, községi és körjegyzők, 
különösen használhatják. 

84. szám. 
——— 

Méhészet. 
A méhek élete. 

Jelen soraimnak épen az a célja, hogy 
egy, a jelen évben megjelent méhészati mun- 
kát ismertessek röviden. A munka cime: ,A 
méhek élete". Id. B. Sza bó Imre tollából 
került ki. Kepható a szerzőnél Ujpest, Szé- 
chenyi-utca 7. szám. 

A 2283 oldalra terjedő mü, a mélynek 
ára kötve 3 korona, a méh igazi természeti 
tulajdonságait kutató alapon tárgyalja a szer- 
zőnek hosszu időn keresztül ugy a saját, 
mint mások megfigyelésein alapuló tapasz- 
talatait. Az egész mü egy szerves egész, a 
lépésről-lépésre haladva, nagy körültekintéssel, 
az aprólékosságig menő részletezéssel vezeti 
a méhészt azon munkálatok felé, a melyek 
a méhesben az év minden egyes vészében 
reá várnak. Az első sortól az utolsóig élvez- 
hető; könnyü stilusa még az olyan embert 
is magával ragadja, a ki talán soh' se fog- 
lalkozott életében méhekkel. 

Mindjárt az első olvasás után meglepi az 
embert az, hogy sokat nem okoskodik és a 
mit mond, azt kézzelfoghatólag is bizonyitja. 

Egész ötletszerüleg vetődik fel a kérdés 
az emberben, hogy vajjon mindazok, a melye- 
ket Boczonádi e munkában leir, a gyakor- 
latban is beválnak e? Mert akkor a méhé- 
szet felvirágoztatására vezető ut fel van fe- 
dezve. Fel van fedezve nem csupán az uri 
emberekre, hanem az egyszerü falusi székely 
emberre nézve is. 

A mü ugyanis — eltekintve az eddig 
megjelent méhészeti munkáktól — oly ke- 
vésre redukálja a méhes körüli teendőket, 
hogy bármelyik földmives gazda is, minden 
szorgos mezei munkája hátramaradása nélkül, 
nyugodtan elkezelhet egy közepes nagyságu 
méhest. 

A mellett, hogy a szegényebb földmives 
nép is - a kinek kaptárra nem telik pénze 
— az ő kasaiban - a melyeket téli időn 
saját maga is meg tud fonni — eredménye- 
sebben méhészkedhessék, bemutatja, hogy a 
kasos méhészet miképen kezelhető a legcél- 
szerübben. 

Az egész mű a Boczonádi-rendszeren 
épül fel, a melynek alapja a tágas, jól ké- 
szitett, felső kijárónyilásu, egészséges leve- 
gőjü méhlakás és a méhnek az ebben való 
természet szerint való kezelése. 

Bármilyen moódon is méhészkedjék va- 
laki, ezen müvet – a melyet csak Sötér 
Kalmánnak hatalmas kiterjedésü 2 kötetes 
munkája: ,A méh és világa, mulja felül - 
csak haszonnal forgathatja. — 

A terjedelmes munka a bevezető rész 
után VII. fejezetre oszlik. Az elsőben felso- 
rolja a különböző formáju kasokat s végül 
a gömb, illetőleg a gomba alaku kast állitja 
elénk, mint a melyik a legjobban felel meg 
a méh természetének. Hogy pedig (II. f.) a 
méhész évről évre a kasból kénezés nélkül 
is kapjon szüz mézet, a kas alá helyezendő 
tgyámollal és a mébhnek az abba való lefej- 
ésével ismertet meg. 

Tárgyalja (III. f.) a kaptár különböző 
formáját, a jó kaptár kellékeit, a méheknek 
abban való kezelését, betelelését a legpróbb 
részletekig, sok gyakorlati példára hivatkozva. 
Utasitást ad (IV. f.) arra, hogy hová és mi- 
képen helyezzük el kaptárainkat, milyen (V. f.) 
kijárónyilásokat alkalmazzunk s azt mikép 
szükitsük vagy nagyitsuk s végül (VI. f.) a 
méhészetre vonatkozó általános ismeretek 
tárházát tárja elénk, hogy aztán (VII. f.) az 
egyes hónapokra kijelölt munkálatok leirásá- 
val megkönnyebbitse a méhész munkáját. 

Igen hasznos és helyes dolgot cselek- 
szik tehát minden méhész, a kinek figyelmét 
nem kerülheti ki ezen munka. Érdemes és 
elkerülhetlen könyv arra nézve, a ki méhei 
után jövedelmet is akar látni. Magam is fél- 
tem tőle, a mig ki nem próbáltam az ott le- 
irt tapasztalatokat, de most már áldom az 
Urat, hogy hozzájuk férhettem. 

Vidéki méhész. 
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Elsőrangu minőség. 

,„CLIMAX" 
nyersolajmotor. 

Legolcsóbb, legbiztosabb üzemerő. Versenyképes árak 
Több ezer referencia 

Csomagoópapir kilószámra kapható 
elap kiadóbivatalában Kossuth-u. 

31. sz. 

B O R! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi i boragykeres- 

kedőné. 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 
A kedvező szüreti kilátásokra való 
tekintetből ármérséklés. 

oRvOs FOGRL 
JÓZSEF A merikan Den- 
tist Székelyudvarhely- 

naponta d. e. 9-12 és d. u. 2-5 
óráig a BUDAPEST-szálló 1. sz. a. 

Tartózkodás nehány napig. 

9248 —1911. tlkv. szám. 

Mirdetmény. 
Agyagfalva községre nézve az 

1892. avi XXIX. t.-c. értelmében a 
tényleges birtokosok tulajdonjogának 
a telekjegyzőkönyvekbe való bejegy- 
zése és a telekjegyzőkönyvi bejegy- 
zések helyesbitése iránti eljárás be- 
fejeztetvén, ez azzal a felszólitás- 
sal tétetik közzé: 

1, hogv mindazok, kik az 1886 
XXIX tc 15. és 17. § ai alapján 
ideértve e § oknak az 1889 XXXVIII. 
t. c. 6 és 6 §-aiban és az 1891. 
XVI. t. c 15 §. a) pontjában fog 
lalt kiegeé-zitéseit is – valanynt 
az 1889. XXXVIII. te. 7. § a es az 
1891. XVI t.-c. 16 § b pontja alap- 
ján történt törlesek ervenytelense- 
gét kimutathatják, evegből törlesi 
keresetöket hat hónap alatt vagyis az 
1912. évi május hó 4-ik napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be mert az ezen meg nem 
hosszabbitható záros batáridő eltelte 

Pénzt = 
takarít meg ! 

Bachrich és Társa , 
motorgyári fióktelep 

eudapet V 

Telefonsz. 71-0O1. Sürgönyc. CLIMAy 

11 Szabadságtér 17 s 
(Tőzsdepalota) 

ett 

Man inditott törlési kereset annak 
a harmadik szemelynek, aki időköz- 
ben nyilvánkönyvi jogot szerzett 
hátrányára nem szolgálbat; 

2., hogy mindazok, akik az 1886 
evi XXIX t-e. 16 es 18 §-ainak 
esetében ide értve, az utóbbi §-nak 
az 1889. évi XXXVIII. t.-c. b és 6 
§ aiban foglalt kiegészitéseit is a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondással 
élni kivánnak: irásbeli ellentmon- 
dásaikat hat hónap alatt, vagyis 
1912. évi május hó 4-ik napjáig bezá- 
rólag a tlkvi hatósághoz nyuújtsák 
be, mert e meg nem hosszabbitható 
záros határidő eltelte utan ellent- 
mondásuk többé figyelembe vétetni 
nem fog: 

3. hogy mindazok, akik az 1. és 
2. pontban körülirt eseteken kivül 
az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert 
nyílvánkönyvi jogaikat bármely 
iráuyban séríve vélik, ide értve 
azokat is, akik a tulajdonjog ará 

nyának az 1889, évi XXXVIII. t.-c. 
16. § alapján történt bejegyzéseket 
sérelmesnek találják, e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérvé- 
nyüket a telekkönyvi hatósághoz 
hat hónap alatt, vagyis 1912 évi 
május hó á4-ik napjáia bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható 
záros határidő elmulta után az em- 
litett bejegyzéseket csak a törvény 
rendes utján és csak az 1dőközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett har- 
madik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak át, hogy a menni- 
ben azokhoz egyszersmind egyszerü 
másolatokat is csatoltak, vagy ilve 
neket pótlolag benyujtanak, az ere- 
delteket hatóságnál 

atvehetik 

a telekkönyvi 

A krályi tönvényszék, mint keres- 
kedelmi biróság 

Székelvudvarhely, 1911, évi 
tóber hó 17 en. 

Gyarmashy Ferenc s. k. 
kir. törv. széki biró. 

kiadmány hiteléü: 

DÓSA kir. telekkönyvvezető. 

ok- 

TARaanananmamar 

Védjegy: uHorgony-. m 

Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain- Éxpeller 

pótléka 

és a Blohter cégjegyzéssel ellátott 
csomagolva. 
és úgyszól 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 
mianam osüznál és meghüléseknél. nnn 

Figyelmeztetés. Silányhamisítványok miatt be- 
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony védjegygyel 

dobozba van 
voegekben K-80, K1.40 és K2.— 

nnden gyógyszeortárban kapható. — 
Főraktár: Töröklózset gyógyszerésznél, Budapest. 

Di Richter gyógyszortára az ,,Arany oroszlánhoz, 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

valamint gyász- 

jelemtések 

ugyszintén mindenféle 

könyvnyomdai és 

könyvkötői mun 

kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és 

pontosan készülnek 

HeteghPál 
villamos üzemre berendezett 

kön yvnyomtató és könyv- 
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kötő-intézetében Székely- 
advarhelyt, Kossuth -utca 

sz. 31. alatt. 

AZ UDVARHELYMEGYEI TAkABÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-TÁRS. 
H SZÉKELYUDVARHELY, fiókok: 

1 könébe a törlesztéses [4 

Mtélévenkinti törlesztések mellett, 

adását is felvette. 

Ma kebejezett ingatlanokra szeb0 30000 koronáig 
milterjedő kölecsönöket nyujt I5, I18, 23 és 32 évi, 

Székelykeresztur és Oklánd 

(amortizeióg kölcsönök 

százalékos kamatozással. HI 
Bővebb tájókoztat ást Székelyudvarhelyt a fő-, Székelykereszturt és Oklándon Í 

a fiókintézetek nyujtanak, 

összeamamamamaamamasazamam 

Névjegyek 
e Meghivók, 

Eljegyzési 

és Eskivóői 

sz tkvi. 6992-911. 

Hirdetmény. 
A m. kir. igazságügyminiszt er 1906 

évi julus 6 an 14114. sz. alatt el 
rendelte, hogy az oklándi kir. járas 
biróság, mint telekkönyvi hatósok 
hoz tartozó Ége község telekköny- 
veiben felvet mindazon ingatla- 
2okra nézve, a melvekre az 1886.: 
19. az 1889 evi XXXVIII. és az 
n891 XVI. t.c. a tenyleges birto- 

koss tulajdonjogainak bejegyzésé 
rendelik, az 1892. XXIX. 
szabályozott eljárás és ezzel kap- 
csolatban a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbitése foganatosittassek. 

E célból a helyszini eljárás s s ne 
vezett községben 1911. évíi decemmber 
hó 1-én fog kezdődni. 

t-cikben 

1. Ennél fogva felhivatnak mind- 
azok, akik a telekkönyvekben elő- 
forduló bejegyzóősekre nézve ok 
adolt előterjesztest kivánnak tenni 
hogy tkvi hatóság kiküldöttje előtt 
a kitüzött határnap kezdődő eljárás 
folyama alatt jelenjenek mg és az 
előterjeszteseket igazoló okiratokat 
mutassák fel. 

2 mindazok, akik valamely ingat 
lanokhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekelezésére alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átirásra 
az 1886. XXIX t.c. 15.18 és az 
1889. XXXVIII. t.c. 56. 6 7. es 9. 
§ ai értelmében szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azok 
kal igényeiket a kisüldőtt előtt iga 
zolják, avagy oda hassanak, hogy 
az átruházó tkvi tulajdonos az át- 
uházás letrejöttét a kikü döt: előt- 

szóval ismerje el es a tulajdonjog 
l bekebelezésere engedelyét nyilvat- 

nitsa' mert különben jogaikat ezen 
az uon nem ervényesi hetk. 

3 és azek javára enyleg már 
megszünt követelésre vnoatkozó 
zálógjog. vagy megszünt egyeb jog 
van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 
ugyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tu ajdonosai, hogy 
a bejegyzett jognak törlését kérel- 
mezzék, illetve hogy törlési nge- 
dely nyilvánitása vegett a kiküldött 
előtt jelenjenek meg, mert elle 

esetben a bélyegmentesség hedvez- 
ményéől elesnek. 

A kir. jarásbiróság mint tlkvi ha- 
tósaág. 

Oklánd, 1911. okt. 17 én. 

Dr. Földes s, k. 

kir, jbiró. 
A kiadvány hiteléül: 

Wermescher 
kir. telekkökynvvegető: 
z 

állandó. házi orvos. 

rün, 

márhurut, agy-, tüdő., sziv-, 

vizkórság, szárazbetegség 

mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés stb. el- 

len. Irta: DERZSI JÓZSEF. 
tekintélyes 

népkönyvtárai 

100 példányt elfogadott. Ára 

tára 

. korona. 

Betegh Pál kiadón 1ál Székelyudvar- 
helyt és namemi könyvkereskedésben. 

mm—xE 
Betegh Pál villammotoros könyvnyomtató-intézetéből Székelvudvarhelyt 

Ingyenes gyógymód: tifusz, kolera, toroklob, 

vérhas, mindenféle himlő és 

gyomor-, 

máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula 
törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, verszegénység, 

az üzlet lelkel 1 
Hirde tés Hirdetés nélkül 
nines fogalom! HIRDESSEN tehát 
a eSzekely Udvarhely. ben. 

Stoch Cognac iiv 
— 

Garantált va! 16di 
borpárlat. I 5 -zése 
a legszigorubb 
ellenőrzés mel. 

lett történik. 

Gamis és Stoe) 
Barcola. 

A töltés és du. 
gaszolás Bécsben 
a cs. kir. vegyé- 
zeti állomáson 
örténik s min- 
den egyes palack 
az állomás bé- 

yegzőjével van 
ellátva. 

Mindenütt kapható 

Hamisítás tól Tádvevan 

élyegzők és p0 
=.csetnyomók mi. 
denféle kivitelben 
gyári áron pontosan 
hibátlan szövegezés. 
sel kaphatók ,Szé- 
kely-Udvarhely: ki- 
adóhivatalában (Be 
tegh Pál könyv. és 
papirkereskédésé.- 

ben) Székelyudvar- 
helyt. Vidéki megren 

deléseket as ország bármely részébe gyor- 
san teljesit. 

Könnyen moegszokható és rágásra 
alkalmas fogsor n úfoganként 5 k 

Fogtömések eement alapon 4 K 
guttaperehán 3 K, ezüst am. 4 K 
arany amolgam alapon 6 K, por- 

celláu alapon 6 K. Fájdalom nél- 

küli fog- és gyökérhúzás (érzéste- 

lenitve) 2 K. Fogtisztitás 4 K. 

Szájpadlás nélküli műfogak, n. m. arahny- 

csaros fogak fogkoronák és aranyhidmun 
kák megállapodás szerint. - Miután e vá- 

ros állandó közterhet viselő polgára vae 

gyok, főtörekvésem a szolid, pontos és jó 

munka, a melyért szavatosságot vállalok 

fogteohniku- 

Reményi Frigy
es ezájpadlás 

nélküli műfogspeciálista Székelynávar- 

helyt, Kossuth-utca 26. szám 4 

vörheny, orbánc, bujakór, sza- 

méh- és bélgyuladás, vese- 

köszvény, csuz, nyavalya- 

(tuberku ózis), torok- vagy 

Az E, M. K. 

orvosok ajánla- 

részére 

Kapható: 


